
1 Exercices préliminaires

Exercice 1. Niveau 1 : écrire une fonction de nom deuxième qui admet trois arguments entiers a,b et c et qui renvoie la
valeur médiane. Exemple :

>>> deuxième(3, 6, 2)
3

>>> deuxième (1, 5, 5)
5

Exercice 2. Niveau 1 : écrire une fonction de nom somme admettant un argument entier n et qui renvoie la somme
Sn=
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Ecrire alors une fonction premierIndice qui admet un argument v (nombre entier ou flottant, peu importe) et qui renvoie
le premier entier n tel que Sn>v. On fera bien sûr appel à la fonction précédente. Ici, on ne cherchera pas à être astucieux
pour limiter le nombre d'appels à la fonction somme.

2 Arithmétique (un petit peu)

Exercice 3. Niveau 2 : écrire une fonction d'entête convertit(n, b) qui prend en paramètre un entier naturel n et une
base b (élément de N�) et qui renvoie une liste formée des chiffres (présentés sous forme d'entiers) de l'écriture en base b de
n. Par exemple :

>>> convertit(25, 13)
[1, 12]

Modifier la fonction précédente pour qu'au lieu de renvoyer une liste, elle renvoie une chaîne de caractères. On supposera la
base au plus égale à 36 et on écrira le chiffre 10 avec un A, 11 avec B et ainsi de suite jusqu'à, éventuellement, le chiffre 35
représenté par Z.

>>> convertit2(25, 13)
"1C"

Indication : la fonction chr admet un argument entier, et renvoie le caractère associé (selon le codage unicode) à l'entier
fourni en argument. La fonction ord réalise la fonction inverse : à un caractère, elle renvoie le code correspondant :

>>> ord("C")
67

>>> chr(69)
"E"

>>> ord("0")
48

Sans surprise, les codes des lettres A,B,C,...,Z se suivent, comme se suivent les codes des caractères numériques 0,1,...,9.

Exercice 4. Niveau 2 : Ecrire la fonction réciproque d'entête deBaseB(s, b) qui admet deux arguments : une chaîne s qui
représente un entier écrit selon la base b (entre 2 et 36) et qui renvoie l'entier ainsi représenté :

>>> deBaseB("1C", 13)
25

3 Parcours de liste

Exercice 5. Niveau 1 : écrire une fonction de nom maximum, admettant un unique argument de type liste (supposée non
vide) et renvoyant la plus grande valeur de cette liste. Bien sûr, on s'interdira de faire appel à la fonction max de python !

Niveau 1.5 : reprendre la fonction précédente pour qu'elle renvoie non pas la plus grande valeur, mais l'indice de celle-ci. On
pourra nommer indiceMaximum cette seconde fonction.

Exercice 6. Niveau 1.5 : écrire une fonction de nom secondMaximum, admettant un unique argument de type liste qu'on
supposera comporter au moins deux éléments et qui renvoie la seconde plus grande valeur de cette liste. (Elle peut être égale
à la plus grande, si cette plus grande valeur est présente deux fois).

1



Exercice 7. Niveau 1 : écrire une fonction d'entête indiceDe(L, v) qui admet pour arguments une liste L, et une valeur v, et
qui renvoie le premier indice où v figure dans L s'il y est présent, et None s'il n'en fait pas partie. (None, et non pas la chaîne
'None' : ne soyez pas surpris en testant votre fonction que rien ne s'affiche dans la console, c'est bien là le comportement
attendu.)

Exercice 8. Niveau 2 : écrire une fonction d'entête indicesDe(L, v) qui admet pour arguments une liste L, une valeur v
et qui renvoie la liste (éventuellement vide) de tous les indices où v figure dans L. Par exemple :

>>> indicesDe([2,1,6,1,3,1], 1)
[1,3,5]

>>> indicesDe([2, 7, 4], 3)
[]

Exercice 9. Niveau 2 : écrire une fonction d'entête sousListeCroissante(L) qui admet pour argument une liste (qu'on
supposera être de nombres, mais cela marcherait aussi pour une liste de chaînes, de tuples de nombres ou de tout type en
python muni d'une relation d'ordre) et qui renvoie la plus grande longueur d'une sous-liste croissante (au sens large) formée
de termes consécutifs de L. Par exemple :

>>> sousListeCroissante([1, 5, 6, 2, 5, 8, 1, 2, 0])
3

>>> sousListeCroissante([4, 6, 1, 4, 6])
3

puis reprendre la fonction précédente pour qu'elle renvoie non pas la longueur d'une plus grande sous-liste croissante, mais
une telle sous-liste. Si plusieurs sous-listes sont possibles, on tâchera de renvoyer la première rencontrée (par un parcours de
gauche à droite de notre liste bien entendu) :

>>> sousListeCroissante2([1, 5, 6, 2, 5, 8, 1, 2, 0])
[1, 5, 6]

>>> sousListeCroissante([4, 6, 1, 4, 6])
[1, 4, 6]

Exercice 10. Niveau 4 : écrire une fonction d'entête sousListeCroissante(L) qui admet pour argument une liste et qui
renvoie la plus grande longueur d'une sous-liste croissante (au sens large) formée de termes non forcément consécutifs de L
(mais tout de même d'indices croissants, il ne s'agit pas de trier en amont L pour donner comme réponse len(L).. .). Par
exemple :

>>> sousListeCroissante([1, 3, 2, 4, 3, 5])
4

puis reprendre la fonction précédente pour qu'elle renvoie une telle sous-liste (d'indices dans L minimaux, ou n'importe
laquelle après tout !) :

>>> sousListeCroissante2([1, 3, 2, 4, 3, 5])
[1, 3, 4, 5]

Question subsidiaire : évaluer, selon la longueur n de L, la complexité de la votre fonction sousListeCroissante.

Exercice 11. Niveau 3 : écrire une fonction d'entête tri(L) qui, comme son nom l'indique, trie la liste L et renvoie la liste
triée dans le sens croissant (peu importe ce qu'elle contient pourvu que ses éléments puissent être comparés : des nombres,
des chaînes de caractères etc).

Il est permis de modifier ou non L.

On précisera la complexité, selon la longueur de L, de la fonction de tri implémentée. Si cela correspond à un tri standard
(insertion, à bulles, sélection, fusion ou rapide), le préciser.

Exercice 12. Niveau 3 : écrire une fonction dichotomie(L, v) qui prend en argument une liste L supposée triée (non, on
ne la trie pas à nouveau, c'est déjà fait !) et qui renvoie un indice où figure l'objet v s'il est présent dans L, et None dans le
cas contraire.

On tiendra compte de ce que L est triée pour obtenir un algorithme de complexité logarithmique selon la longueur de L.
(Reprenez le texte du TP si nécessaire)

Dans l'idéal : on cherchera à renvoyer le premier indice où figure v (ce n'est pas si évident. Comme on l'a vu en TP, formuler
un invariant de boucle en amont aide à concevoir un tel algorithme)
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